

本报记者 邢生祥
本报通讯员 王贵萍

4月中旬后的青海高原生机盎然，处处涌动着春的气息。走进青海省海东市循化撒拉族自治县清水乡下滩村南台滩，杏花、梨花、桃花竞相开放，一枝一叶的绿、一朵一簇的花，香气四溢。

让人想不到的是，如今苗木成林、郁郁葱葱的南台滩，18年前却是一片水土流失严重的荒芜沙滩地，生态环境极其恶劣，就在这块不毛之地，一名普通农民工韩伟用18年坚持不懈的努力改变了这块土地的命运，建设出绿树成荫的“绿色银行”，带领村民通过发展林业走上致富路。

“以前这里是一个沙土地，地是荒的，天是灰的。”韩伟描述当年的情景时说，看着乡亲们世世代代生活的家乡，他的心里很不是滋味。

昔日千亩沙滩 今日苍山绿洲

农民工植树造林18年，带村民致富

1997年，当地政府出台私人可承包开发“四荒地”的政策。韩伟做出了一个惊人的决定，用多年来组织村民到新疆等地打工所得的28万元积蓄，与村里签订承包南台滩800亩荒坡地30年的植树造林合同。

当时，村民们都来劝他：“凭你一个人的力量绿化南台滩，简直是天方夜谭。”村民们越是反对，韩伟便越是憋着一股劲儿，非要干出点名堂来。

1997年2月，刚过完春节，韩伟就组织当地农民工上山机械上了南台滩，推土机的轰鸣声立刻打破了这片荒地的寂静，他带领着30余名农民工每天挥舞着铁锹，修渠道、平土地、建蓄水池、修环山路……每一项工程都编织着他的“绿色梦想”。韩伟在山坡上搭了一个小窝棚，就住住在南台滩里。

循化县林业部门被韩伟的举动深深感动了，在没有项目资金的条件下，对荒滩重新进行了规划，并无偿提供技术支持，对造林的育苗工作进行具体指导。此外，县林业部门还想尽一切办法为他提供种苗，每年安排干部职工义务植树活动。这给韩伟以极大的鼓舞，坚定了他绿化荒山的信念。

由于韩伟选种的杨树、花椒、梨树、杏树等适合当地气候和土壤，几年后，原先裸露的沙滩地上有了绿色和香气四溢的杏花、梨花，尽情地回报着韩伟和村民们对它们的精心呵护，昔日光秃秃的荒山从人们的记忆中一点点地远去。

“承包荒山不仅仅是为了防止水土流失，更是利用荒山开发造福一方。”韩伟说。

“虽然我在这块沙滩地上吃了很多苦，但从来没后悔过，只要到果树林转转，就特别开心！”千亩经济林的建成在循化县绿化史上写下了浓墨重彩的一笔，成为循化县个体植树造林的典范，也为青海省非公有制林业的发展开创了先河。

功夫不负有心人。韩伟连续18年的艰辛付出，终于换来了沉甸甸的收获和无尽的喜悦，昔日满目荒芜的南台滩绿化面积达到1200多亩，如今绿树成荫、瓜果飘香，荒山变成了生态园、聚宝盆，个人年收入超过20万元。他也先后荣获“全国绿色小康户”“全国农村青年创业致富带头人标兵”“全国绿化劳动模范”等荣誉。

如今，在韩伟的带动下，村民们纷纷效仿，利用荒坡及房前屋后种起了梨树、核桃、杨树等发展林业经济。全县有一定规模的非公有制造林大户已达68户，特色小杂果林面积发展到2400亩，受益群众达750余户，145户贫困户通过发展生态林业脱贫致富。

长春一“农民工小剧团”连续三年参加公益演出

“表演让我们成为不一样的农民工”

本报记者 柳姗姗 彭冰

“旭日升，霞满天，丹凤朝阳笑声欢，四人上台表一表，诚实守信谱新篇……”近日，在长春市朝阳区政府凡人义举表彰联欢会上，一个“农民工小剧团”表演的音乐快板，给观众带来了别具一格的观赏感受，这也是该剧团连续三年受区政府之邀参加公益演出。

这个“农民工小剧团”，现有成员12名，年龄在20岁至28岁之间，都是当地社会主义新农村酒店的进城务工人员。“从默默无闻到在舞台上光芒四射，是表演让我们成为不一样的农民工！”小剧团成员喜悦地说。

剧团成员要首先做好本职工作

“我们酒店经常组织文体活动，2011年又成立了小剧团，初衷就是想让来自农村的务工人员在企业这个大家庭里快乐工作与生活。”小剧团团长王秋良，是转业文艺兵出身，说起话来有板有眼：“剧团吸收成员的主要标准就是必须首先做好本职工作！”

由于大部分报名的农民工在表演方面几乎都是零经验，几年来，酒店坚持聘请专业老师负责指导，培训剧团成员，酒店还每月为每名成员支付400元至700元不等的补助，以调动农民工参加剧团演出的积极性。迄今，已有

近60名农民工在该剧团留下过自己的足迹。

“都说80后、90后是个性张扬的一代，但通过一起排练、一起演出，我们相处得特别融洽，有好几个人还顺便解决了个人情感问题”，小伙子王硕笑语。

小剧团成员每周要利用工闲时间排练8个小时左右，每月还要至少编排两个新节目，周五到周日，在酒店内部演出；平时，也会根据客人需要随时表演。最近，剧团成员正在编排舞蹈《同喜同喜》，希望用这个喜气洋洋的节目为客人带来更开怀的用餐体验。

“上学时，音乐课上我从来不张嘴，没想到，出来打工，倒学了一身才艺！”作为小剧团的台柱子，王飞深受客人喜爱，二人转、曲艺、快板、口技，他样样信手拈来，尤擅模仿秀：“如今，我在朋友圈里也越来越受欢迎，每次聚会我都是焦点。小剧团让我的生活变得多姿多彩，有这样一个好的平台，我也想把工作干得更好！”

“出来打工，虽为了挣钱，但也是为了过得开心、充实。小剧团很热闹，非常有凝聚力，像家一样让人难以割舍。”25岁的徐珊珊，曾辞职到一家国企当工人，可仅干了3个月就又重回酒店和小剧团。

“收入不少，还有机会学到自己喜欢的才艺，这不就是我们农民工梦寐以求的吗？！”20岁的焦静，一句话说到了大家的心坎上。

“酒店行业，人员流动性非常强，但小剧

团让我收获了最宝贵的快乐与友情，这也是我能坚持在这家酒店工作8年之久的原因”，王飞说。据了解，在这家酒店，小剧团成员的离职率仅是其他员工的1/3。

每个人都有趋向正能量的改变

从最初上台时的脸红心跳、紧张不已，到现在的游刃有余、深情投入，经过业余刻苦训练与一次次舞台打磨，小剧团成员都觉得自己好像变了一个人。

张铁鑫以前在家乡种地，结婚后为补贴家用才到长春打工：“初到酒店时，很怕生，和客人说话，腿都哆嗦。通过小剧团的锻炼，我不仅变开朗了，不再惧生，而且工作表现也越来越好，只当了两年服务员，就升职为服务部长。”

“张部长如今特有水平，尤其是处理客人诉求，相当有一套！”同事们个个赞不绝口。

25岁的收银员崔美岩，性格原来有些“艮”，见谁都不爱说话，现在则活泼又自信，爱开玩笑，爱热闹，“家人朋友都说我的转变很神奇，看到我的舞蹈视频时，更是分外惊讶！”

“最重要的是，小剧团让我们变得更有正事儿干，更有责任感。”王硕告诉记者，以前他下了班，不是去网吧消磨时光，就是出去喝酒，自打加入小剧团后，所有恶习都戒了，没

事就去排练。他甚至将跳舞比作自己的灵魂追求，“跳舞是我做过的最专注、最有成就感的事，虽不是职业的，但我要要求做到专业”。

功夫不负有心人，现在，王硕已成为剧团领舞，表现极优秀，还经常指导新成员。

“能上大舞台能展示自己，让我觉得人生有了不一样的价值。”同样喜欢跳舞的焦静，也抢着搭话：“一次，有位老人在酒店过生日，我们为她献上了舞蹈《母亲》，客人们都感动哭了，那一瞬间，我特别自豪。能用小剧团这个小家的温暖和情怀去感染那么多人，所获得的价值感和成就感简直爆棚！”

由于为就餐的客人带来了很多欢乐，该农民工小剧团也成了拉升酒店营业额的法宝之一。记者前去采访的那天晚上，看到酒店内座无虚席，舞台上，小剧团成员轮番上阵，精彩节目一个接一个，台下的食客们纷纷使用手机拍照晒图，掌声，叫好声此起彼伏。

“剧团虽小，干的都是大事”

2011年4月，小剧团刚成立不久，就在长春市草根春晓中崭露头角，以精心编排的多人双簧《大锅炖酸菜》，幽默诙谐地展现了东北特色饮食文化，深入人心。现在，小剧团平均每年外出表演10次左右，舞台越来越大，表演的内容也越来越丰富。

“国家大政方针、消防安全知识、道德模范事迹，都被我们融入了节目中，可以说，这个剧团虽小，干的可都和主旋律相吻合的大事！”王秋良告诉记者：“我们编排的每个节目都有特定意义，旨在借此把进城务工的年轻人带入正道儿，并把满满的正能量传递给观众。”

2015年，长春市总工会主办“纪念抗日战争胜利70周年职工文艺展演”，该农民工小剧团应邀而至，表演了音乐快板《八路军大戰平型关》，舞蹈《没有共产党就没有新中国》。

“排演这样的题材，对我们本身就是一次爱国主义教育，让我们更懂得珍惜现在的生活。”王硕笑起来很阳光。

2016年春节前夕，该剧团又受邀参加了长春市职工春晚演出，8名成员倾情演唱的《农民工八大夫》，将农民工群体敬业向上的精气神展现得淋漓尽致，得到了观众高度赞扬。

5年来，小剧团共创作节目60余个，演出1000余次，还多次受邀参加慰问农民工、送文化下乡等演出活动。“身为农民工，我们最了解农民工，在表演中百分百投入的是真情实意，目的就是向世人展现出农民工劳动者的美丽，同时向更多进城务工人员传递‘不仅要努力工作，也要活的快乐精彩’的积极信号。”王飞说。

西宁城北区开展 农民工技能培训

本报讯（记者邢生祥 通讯员范生栋）青海省西宁市城北区人社局高度重视被征地农民工等人员的职业技能培训工作，有效利用北区38个村级劳动保障服务站，与青海新华人才培训中心合作举办了被征地农民工挖掘机驾驶技能培训，通过技能培训，努力实现“培训一人、就业一人、脱贫一户”的目标。

培训班采取理论与实操相结合的方式，系统讲授挖掘机的工作原理、操作技术、故障判断维修等理论知识。

西宁市城北区开展了对失地农民培训需求情况的调查，培训领域除了涉及挖掘机，还包括中式烹饪、汽车维修、刺绣和电工等专业技能培训和阳光工程等实用技术培训和创业培训。

新婚“爸妈”

帮留守儿童圆梦

本报讯（记者李娜 通讯员高娟娟）“能为留守儿童完成一个微心愿，让婚礼变得更有意义！”4月18日，在中建三局成都公司集体婚礼现场，50名留守儿童作为“特邀嘉宾”出席，公司40对新人现场帮助他们完成此前写下的“微心愿”。

在集体婚礼前一周，40对新人主动提议到该公司对口帮扶的成都市东华育才小学开展“关爱留守儿童”公益活动。在他们的参与下，孩子们不仅在临时组建“小家庭”的互动游戏中开心玩耍，收到了来自临时“爸妈”的爱心礼物，还获得了实现一次“微心愿”的机会。“想给爷爷、奶奶一人买一副保暖手套”“想给爸爸买一个太阳镜，希望他保护眼睛”……在婚礼现场，新人们逐一将提前准备好的心愿礼物送给孩子们。

留守儿童喜获

精神“营养餐”



4月21日，在偏僻的四川省广安市广安区白市二校，该校学生正在争抢国地税叔叔阿姨手中的图书。该校是一所偏僻的村小，现在仅有34名学生，全是留守儿童。获悉该村小图书紧缺的情况后，四川省广安市广安区国税局、地税局党员志愿者为学生送去量身订制的精神“营养餐”——近千册科普画册、经典美文、文艺书籍、童话故事等课外读物。

（高桥 廖小兵）

大连西岗区工会品牌吸引众多社会组织参与

工会联合会为农民工提供200余项服务

本报讯（顾威 记者刘旭）上任不久的大连市西岗区农民工工会联合会主席张宗民近一段时间特别忙。自从农民工工会联合会成立以来，希望为农民工提供服务的社会组织呈几何数增长，服务项目已达200余项。

张主席非常自豪地告诉《工人日报》记者：“这就是工会品牌的价值！”

西岗区是大连中心城区，共有来自黑龙江、内蒙古、河南等地的农民工9万余名，分布在建筑、装修、批发零售、餐饮、物业、环卫等行业。今年2月29日，西岗区总工会成立

了大连市首个跨行业、跨地区的工会联合会，其目的就是真正把分散在各行业的农民工组织到工会中来，为他们提供更好、更直接的服务。

西岗区工会联合会的成立，立即引起许多社会组织的关注，纷纷找上门来，愿意为农民工提供各种服务。中国银行、中国邮政储蓄银行要为农民工开通“免费邮钱回家业务”；大连森林动物园门票160元，他们给农民工工会联合会会员价40元；工会联合会在西岗区政府建的“365服务中心”，将为农民工提

供技能提升、租房、技能培训、证件办理等18项服务；农民工联合会建立起志愿者义工站，吸引1000多名各具特长的志愿者参加。来自内蒙古、今年41岁的康绍枫，20年前来到大连打工，他有中医按摩资质，有自己的按摩店。现在，他成了志愿者，免费为农民工提供按摩培训。

西岗区总工会还建立起一个800平方米的“工会365农民工家园”，可为农民工提供健康义诊、心理咨询、旅游出行、子女教育等多项服务。

3月4日，工会联合会举办了“会员服务大集”活动，67家用工单位提供了3002个就业岗位，当场达成用工意向780人，为2800余人提供了职业介绍、创业指导等服务，当天就有500余名农民工加入了工会。

此举还受到用工企业的欢迎。大连贺寿食品有限公司的负责人说，“以前招工到人才市场，在58同城，很难找到合适的工人。有了工会联合会就不一样了，只要打个电话，就能联系到对口的农民工，省了成本又放心”。

（采写：大连市总工会）

一根扎钩、一套图纸、一支笔、一个计算器、一把尺子、一本图集……一千，就是30年

与细节较劲的“钢筋专家”

笔算赢了电脑

沈建明有一个记录，至今在公司无人能破。他用笔算钢筋用量、钢筋下料对决电脑软件计算，在时间和用量上没有输给过电脑。

西安军家村城中村改造地块四项目4#楼、地下1层、地上33层。由于工程节点多，工期紧，任务重。项目经理把钢筋用量计算，交给了商务部两个年轻人用电脑软件算，沈建明用笔算。

磨刀不误砍柴工。沈建明首先钻研施工图纸，他把图纸彻底弄明白后，算用量花了10天，另两根算12天。沈建明手工计算的结果直接被用来指导现场施工，并作为劳务单位结算的依据，完胜了电脑。“我不是神仙，我只是把各个环节、每一个细节都全盘考虑。”沈建明说，“软件可以很快地计算出钢筋需求量，但不能精细地指导现场施工。”

钢筋下料是考验一名钢筋工是否合格的重要工作，下料少了工程无法开展，下料多又会造成浪费。遵义奥体中心项目体育馆工程，沈建明别具匠心，把9米钢筋切割成合理比

例，用一个套筒加强连接，钢筋使用率达100%。仅这一项小创意就为企业节省钢筋成本近50万元。

沈建明对进场钢筋用量计划，一般准确率都在97%以上。通过他的精打细算，每一个项目钢筋损耗率控制在1%以内，比规范要求提高了0.5%以上。

“凡是沈师傅进驻的工地，从来都是卖废铁最少的工地，几乎看不到浪费的钢筋。”采访中，几位工人纷纷竖起大拇指。

勤奋换来高薪

“下面我宣布，沈建明同志被评为局级劳动模范，工资从1.2万元升至1.5万元，享受专家待遇，并带薪国内免费旅游一周……”2016年2月，公司年度工作会上，当主持人宣读了这条“嘉奖令”后，台下掌声雷动。

“获得高薪没什么秘诀，就是靠勤奋，别人工作的时候我在工作，别人玩的时候我在学习，就这么简单。”参加工作的前五年，沈建明平均两个月在工地上穿破一件工服。

“师傅对国内有关钢筋方面的书籍了如指掌，我们都很佩服他。”沈建明的徒弟陈星宇说，有一次，他在施工中犯了一个小错误，恰巧被沈建明看到了。“小陈，封顶柱直锚需要满足哪两个条件？”沈建明一句话问的小陈摸不着头脑，想了十分钟都没回忆起来。“自己好好去看看书，60页的D图会告诉你错误在哪里。”听完这句话，小陈才知道自己犯了错。

“我们在沈师傅那里，学到的不仅是对钢筋‘作业’精益求精的工艺，还学到了对工作细节追求完美，和对这份职业的崇尚与敬畏……”沈建明的徒弟们都这么说。

如今，在遵义市新蒲新区附近的工地上，沈建明是“名人”。相邻施工单位有拿不准的问题，都慕名来找沈建明帮忙，他从不拒绝。

“我希望大家的技术都能好起来，这样我们国家的建筑水平才能提上去。”沈建明说。

劳动光荣·劳动圆梦

追梦·我的奋斗